

Del Concierto Económico

Autonomía vasca

El 20 de Agosto de 1917 dirigieron las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya un mensaje al Gobierno de Su Majestad, del tenor siguiente:

«Excelentísimo Sr.: Las Diputaciones de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, unánimes en su aspiración de obtener, dentro de la unidad de la Nación española, las más amplias facultades autonómicas para el feliz y próspero desenvolvimiento de los intereses que les están encomendados, facultades que podrán ser ejercidas ya por las Diputaciones o por los organismos que se establezcan en el país para sustituirlas, ya por los Ayuntamientos, cada cual dentro de su esfera propia, nos han confiado el grato y honoroso cargo de transmitir estos anhelos a los altos Poderes del Estado, los cuales prestarán seguramente la atención más profunda y benévola a un problema que tiene capital importancia para la tierra vasca.»

«No es de hoy en pechos vascongados esa aspiración a la autonomía. La mantuvieron siempre, y de ello es testimonio sobradamente autorizado la historia del país y las instituciones por que éste se rigió a lo largo de los siglos. Aun en el instante en que desaparecieron esas instituciones, no sin que el país formulara las más respetuosas pero enérgicas protestas, vivas hoy como en el instante en que se causaron, hubo de reconocerse que el Pueblo Vasco había menester de un régimen especial, y consecuencia de ese reconocimiento fueron los Concierptos Económicos para el encabezamiento de determinados cupos de tributación y la reducida autonomía de que en el orden administrativo se hallan investidas las Diputaciones y Ayuntamientos vascongados. Pero no es suficiente esa autonomía para el desarrollo de la actividad y el esfuerzo de los habitantes de esta tierra. Por eso las Diputaciones que tienen en su abono, el uso que han sabido hacer de la autonomía limitada que se les reconociera, estiman que más que nunca es indispensable ampliar la hoy que se ha producido una tan vigorosa expansión de todas las modalidades en que se manifiesta la laboriosidad de la raza, y que este íntimo anhelo sentido por el país, solo puede encontrar satisfacción cumplida en el restablecimiento de sus instituciones seculares, de sus Fueros, feliz expresión y fórmula de la libertad del país vasco, que nunca constituyó obstáculo para el progreso de los intereses generales.»

«Y deseosas las Diputaciones de evitar, no ya todo motivo, sino todo pretexto de suspicacias y recelos respecto al alcance y finalidad de los anhelos que persiguen, no quieren limitarse, cuando elevan su voz a los Poderes públicos, a expresar que desean, en beneficio de los intereses del País y sin perjuicio ninguno para los de otras regiones, sus reivindicaciones, sino que declaran de un modo explícito que en manera alguna tratan de mermar al Estado aquellas atribuciones que le son esenciales.»

«Más en el caso de que el Gobierno de S. M. no se aviniera a acceder a los deseos de las provincias vascongadas en el sentido de una plena reintegración foral, las Diputaciones, sin hacer dejación ni por un momento de los derechos históricos que se han invocado en todos tiempos por las Corporaciones que hablaron en nombre de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, consideran necesario que se ensanchen los términos de su autonomía actual, aprisionada dentro de límites demasiado estrechos y embarazosos.»

En este supuesto, el Estado retendría para sí el conocimiento de todos los asuntos que se refieren a relaciones exteriores, guerra y marina, deuda pública, aduanas, monedas, pesa y medidas, correos y telégrafos; por que es evidente que el reconocer a las Diputaciones o a los organismos que con sujeción a tradiciones venerandas y a deseos constantemente sentidos se estableciesen en la tierra vasca, la facultad de resolver por sí los asuntos que se refieren al fomento de la Instrucción en todos sus grados, a la Administración local bajo sus varios aspectos, a la práctica de la beneficencia, a las obras y servicios hidráulicos, a la agricultura, minería, industria y comercio y otros que no hay por qué detallar, en nada va contra la soberanía del Estado. Ni puede significar tampoco abandono del régimen de Concierptos, sistema que las Diputaciones entienden ser el más adecuado para contribuir, en la parte que a las Provincias Vascongadas les corresponda, al levantamiento de las cargas del Estado por razón de las atenciones comunes a éste y aquéllas.»

«Por eso mismo es más honda la confianza con que acuden a V. E. los Presidentes de las Diputaciones de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava en súplica de que, accediendo a los deseos del País, expresados por el órgano de sus Corporaciones, administrativas y de las diferentes agrupaciones políticas en que sus mofadores se dividen, se sirva inclinar el ánimo del Gobierno de su digna presidencia para que, de acuerdo con esos anhelos, que se mueven en la esfera de la legalidad más estricta, adopte y dicte, o proponga a las Cortes del Reyno, oyendo siempre a las Diputaciones mismas, aquellas disposiciones legislativas que sean menester para que se dé satisfacción a esas aspiraciones mediante el restablecimiento del régimen foral, o en último término, por el reconocimiento de mayor autonomía, cuya fórmula general puede condensarse diciendo que, reteniendo el Estado para sí todo lo concerniente a relaciones exteriores, guerra y marina, deuda pública, aduanas, moneda, pesas y medidas, correos y telégrafos, dejara al País mismo, representado por sus organismos forales, la dirección de todas las demás funciones públicas.»

«Dios guarde a V. E. muchos años. San Sebastián, 20 de Agosto de 1917. Excelentísimo señor. Por la Diputación de Alava: Su Presidente, Dionisio Aldama. Por la Diputación de Guipúzcoa: Su Presidente, Ladislao de Zavala. Por la Diputación de Vizcaya: Su Presidente, Ramón de la Sota y Aburto. Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.»

Continuaré.

FÉLIX ABRU MADARIAGA.

Suscripción popular para construir un Cementerio en Monte Arruit (Meilla)

Cuota única: una peseta

Don León Quesada; don Juan José P. Ormazabal; don José Burgo; señoría de Burgo; don Esteban Armentia; doña Victoriana Díaz de Armentia; don Esteban Armentia; doña Basilia Armentia; don Amadeo Armentia; doña Clara Armentia; doña Rosa Betolaza; don Pedro García; doña Juana Ugaldé; doña Teresa García; doña Rosa Ugaldé; doña Juana Belzategui; don Domingo M. de Pisón; doña María Nebot de M. de Pisón; don Rafael M. de Pisón; doña Isabel Aguinaga; don José Joaquín Aguinaga; doña Eusebia Ruiz; don Juan José López; don Albino Erasquin y doña Sabina Escolar; doña Victoria y N. Calasa Ocariz; don Vicente Sagastin; doña Prudencia Aramburu y Bernarda Noupuñán; don Bernardo Quesada; R. S. y E. G.; don Luis Degarajo; doña Emilia Obregón; don Enrique Vallejo; don Juan Vallejo; don Julio Rovira; doña Juana Rovira; doña Encarnación Rovira; don José Rovira; doña Carmen Jarina; señora viuda de San Vicente; don Maximino Pérez; don Rafael Echarría; don Angel Isasmendi; doña Sabina Madinaveitia; doña Andresa Olafredo; don Gregorio Isalabres; don Gregorio Samaniego; B. Estarrona y Teresa Arrieta; doña Escolástica Villazán; doña Josefa Librería; don Francisco de Ozaeta y Saturnino Puelles; doña Epifanía X y Eduvigis Viteri; don Braulio Sanmartín; X. Pilar y Toribio Velasco; señor Ruiz; doña Lucía Ballesteros; don Julián Agustín; don Luis Ibañez y Lázaro N.; don Fructuoso Moraza; un obrero; B.; doña Rosario Gonzalez de Suso; doña Rosario Orbeago; don Luis Olivares; doña Concepción Olivares; doña Blanca Olivares; don Eusebio Elzaurduy; don Alberto Elzaurduy; doña Soledad O de Elzaurduy; doña María Teresa Mendizábal; don Tomás Mendizábal; don José Luis Mendizábal; don Moisés Mendizábal doña Cándida Landete de Mendizábal.

Oficiales de C. Landete: doña Teresa Estibáiz; doña Antonia Ojeda; doña Hipólita Fernández; doña Marciana Prestamero; doña Concha Pehaut; doña María González; doña Gregoria Gutiérrez; doña Concha Blanco doña Valeriana Pérez.

Donativo del Círculo Mariano, 20 pesetas

Recibido en esta Administración

Don Antero V. Estibáiz; doña Francisca Aguirre de Estibáiz; don Mariano Sopena; doña Elisa Estibáiz de Sopena y don Robustiano Barrio; don Alejandro Cuenda; doña Paula Santana; don Alejandro Cuenda Santana; doña Felisa Santana; doña María Ganza Armentia.

La suscripción se recauda en la Redacción de este periódico que publicará las listas, y en casa de la señora doña Cayta Díaz de Mendizábal de Santiago, M. Iradier, 4 duplicado, 1. Cuota única una peseta.

Pedir siempre las angulas, calamares, sardinas de Garavilla de Bermeo que son los mejores.

†
PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña Vicenta de Gárate y Labayen
Viuda de don Lorenzo Navarro
Falleció en Vitoria el día 29 de Enero de 1922
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
E. P. D.

Sus hijos don Ricardo, don José María y doña María Navarro (profesora de la Escuela Normal de Maestros), hijas políticas doña Marcelina Valle y doña Aurora de Gárate (viuda de don Angel Navarro), nietas, sobrinos y demás parientes,

Suplican a usted se sirva encomendarla a Dios
Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que le quedarán muy agradecidos.

Las misas que se celebren el lunes, 29, en la parroquia de San Miguel de esta ciudad y en la de Nuestra Señora de las Mercedes de Las Arenas y Capilla de las Siervas de María de Portugalete, serán aplicadas por el alma de la finada Vitoria 27 de Enero de 1923.

El Excmo. el tmo. señor Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de Indulgencia en la forma acostumbrada.

De la Diputación

La sesión de ayer

A las cuatro de la tarde celebró ayer su segunda sesión nuestra Corporación provincial.

Presidió el señor Zuricalday y asistieron los diputados señores Aldama, Aranegui, Echánove, Echave-Sustaeta, Ajuria, Guinea y Migueloa.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y los asuntos de nueva entrada pasaron a sus respectivas comisiones.

En la moción del señor presidente de la Corporación sobre nombramiento de la Comisión encargada de proponer la revisión y reforma que proceda en los Reglamentos provinciales, se acordó ampliar la Comisión de médicos con todos los diputados y que del estudio de los Restantes Reglamentos se encargue un diputado.

Se acordó también que sea el presidente, el representante de la Corporación para el otorgamiento de la escritura de cesión de la Mitra del Santuario de Estibáiz y condiciones en que ha de hacerse.

Se aprobó la memoria de las gestiones realizadas en Madrid por los señores comisionados de la Diputación en el último viaje realizado, acordándose también darles un voto de gracias.

El señor Presidente de la Diputación de Guipúzcoa, por encargo del Secretario del Real Automóvil Club de España, remite copia del Informe que este Centro ha elevado al Ministerio de Hacienda, sobre la circulación de automóviles.

Que pase a la comisión de Hacienda Provincial.

El Ayuntamiento de Vitoria propone se acuerde la exención del pago de contribución para los nuevos pisos que se construyan en casas situadas dentro del casco de la ciudad.

Se acordó conceder la exención a las habitaciones que se construyan dentro del casco de la ciudad, concediendo la exención por diez años a las obras que se terminen para el 31 Diciembre de 1924 y de cinco años a las que se terminen en igual fecha del año 1925.

Igual exención se concederá a las que se construyan en todos los Ayuntamientos alaveses en las mismas condiciones.

El presidente del Tribunal de niños, solicita se eleve la pensión de esta Diputación, para cada menor alavés que dicho Tribunal interne en los Establecimientos de reforma.

Se acuerda aumentarla en cincuenta céntimos a cada menor alavés siempre que la cantidad que se conceda no exceda de mil pesetas anuales.

Fuera de la orden del día se acordó que pueden solicitar las plazas de millones los camineros y guardas jurados y facultar a la Comisión Provincial para sabastar las obras de construcción de la carretera de Santa Cruz de Campezo a San Vicente Arana.

Del Gobierno civil

Visitando al Gobernador

Una Comisión de concejales compuesta de los señores Anda, Aberasturi y Ezquerria, ha visitado al señor Gobernador para rogarle que procure interesarse en la pronta resolución del expediente municipal, motivado por el proyecto de elevar un piso al domicilio social del Sindicato Agrícola Alavés.

El señor Sahagún prometió complacerles.

También lo han hecho esta mañana el Presidente de la Diputación señor Zuricalday y don Herminio Madinaveitia.

Nuevo Comisario de Policía

Esta mañana se ha recibido en el Gobierno Civil, el nombramiento de Comisario de Policía de esta provincia a favor de don Enrique Alvarez, que ya desempeñó el mismo cargo en otras etapas, y que actualmente presta sus servicios en Madrid.

Doctor Parra Solache

OCULISTA
Es ayudante de clínicas nacionales y extranjeras

Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
Florida, 24-25, -derecha.
Teléfono 404.

Cosas que pasan

¡Oído al parche!

(El parche es la campanada primera en la madrugada).

Ya se han dado dos avisos en términos muy precisos.

Que no esperen el de tres los dueños de los Cafés

Hay que cerrar a la una sin contemplación ninguna.

Eso de «a ver en quién para» va a ser una ronda cara.

Nada, nada: a la una en punto hay que dejar el asunto.

Sea a trancas o a barrancas cerrad a seis o a blancas.

(Aunque sea poco noble el ahorcar al seis dobe).

Y si estáis jugando al tute, a la una ya es matute

Ú sease contrabando; no podéis seguir jugando.

Igual, igual que al tresillo, aunque esté lleno el platillo.

A la una, se acabó el naípe y el dominó.

Sa...hagún se ha avisado ya y bien avisado está.

Hasta la una es bastante estar en el restaurante.

O en el Bar o en el Café o en la tasc de José.

A esa hora, pesa el vino aunque sea el de Marcelino.

¿Ni qué bien hace a la gente, a esa hora, el aguardiente?

Si acaso, lo que resulta es el Retén y la multa.

¿Porque quién es el que evita que haga daño una copa?

Se sube a la chimenea y el sereno que manguea.

Una noche toledana y mal cuerpo a la mañana.

El parte que da el nocturno y el escándalo diurno

Porque lo dice el diario y se entera el vecindario.

Y por muy bien que se urda queda la nota de curda.

Claro que es, muchas veces, más el ruido que las nueces.

Pero, a la una, el ruido, es precursor de un cocido.

Aunque exento de garbanzos le mismo aquí que en Betanzos.

Visto lo cual, es preciso hacer caso del aviso.

Aviso que el dicho entraña de que «el que avisa no engaña».

MECACHIS.

De Estibáiz

Hoy ha sido firmada la escritura de cesión del Santuario por la Excmo. Diputación, a la Mitra.

Esta mañana han cumplimentado el Padre Abad de Silos y el Padre Alfonso a las Corporaciones Provincial y Municipal.

Una comisión de nuestro Ayuntamiento asistirá mañana a la misa que en el Santuario de Estibáiz celebrará el Padre Abad de Santo Domingo de Silos.

El Padre Alfonso quedará encargado desde mañana del Santuario, desempeñando las funciones que hasta ahora ha realizado el capellán, don Pío Fernández.

Sabemos también que el señor Obispo ha dispuesto que se encarguen los benedictinos de Estibáiz de regentar la Parroquia de Villafranca.

Antirreumático RE
Nuevo específico vejetal.

CRONICILLA

Ya comienzan. - Plaza de silbote. - Es de justicia. - Los Silenses en Estibáiz. Merece mencionarse

En los solares adquiridos para el nuevo Cuartel de Caballería, en la prolongación de la calle de Santiago, se está haciendo el replanteo, y ha sido levantada una gran barraca para almacén de materiales y herramientas, oficina y retrete, de suerte que el contratista, (de San Sebastián) se propone dar a las obras el mayor impulso, y actividad, a fin de que el Cuartel pueda estar construido cuanto antes. No cabe duda que ahora va de veras.

Grata noticia es esta para los vitorianos toda vez que asegura la permanencia en esta de uno de los regimientos más simpáticos y que más tiempo de convivencia entre nosotros llevan. Además, construido el nuevo Cuartel, vendrá inmediata la demolición del actual, verdadero peligro para la salud pública, según muchas veces se ha afirmado, por hallarse poco menos que en ruina, por su falta de condiciones más precisas, y de la amplitud necesaria, y por el lugar de su emplazamiento, en el sitio más céntrico y concurrido de la Ciudad, y medio axilado por las edificaciones que materialmente lo cercan, con el notorio perjuicio para ellas mismas, de no poderse librar de los graves inconvenientes que ello supone, ni de las consecuencias.

Ahora si se puede creer en que, efectivamente, el asunto tenía su aspecto práctico y era realizable.

Como que el eterno proyecto, ha pasado a vías de hecho, aunque mentira nos parezca.

Allá en el mes de Agosto, con ocasión de los conciertos conque las bandas forasteras de chistularis nos regalaron, saboreando aquellas bellísimas composiciones que tan aplaudidas fueron, ocurriéndonos pedir a nuestro Municipio, creara una plaza de silbote para nuestra banda, incompleta sin el indicado instrumento, a veces, base de la misma.

Nos fundábamos en esto principalmente al formular tal petición, estimando, que de no poderse sostener completa una cosa, mejor es suprimirla.

Pero además, ateniéndonos al brillante papel que los modestos chunchueros vitorianos hicieron en los refidos concursos en que tomaron parte, la mejora era de justicia. Bueno, pues ya está la plaza creada, y anuciada.

Lo que no nos parece tan bien es, que empleos que datan de hace más de un siglo, y cuyo sostenimiento se estime conveniente, sigan, hoy día, con la dotación insignificante de aquellos tiempos y sujetos al reglamento de «la costumbre».

También la vida ha encarecido para los chistularis. Y si estos cumplen con su deber y al frente de plazas están que a oposición ganaron, deseles una dotación decente, o, no siendo esto fácil, ocúpseles en algo que compatible con sus cargos sea.

Méritos para ello no les faltan, y creemos que aptitudes, tampoco.

Aunque mucho lo deseáramos, siempre creímos fuese empresa muy difícil, rayana en lo imposible, ver Estibáiz convertido en Monasterio. Pero los hechos, con su elocuencia, nos han demostrado lo contrario, gracias al interés y constancia sin límites que nuestro dignísimo Prelado puso en juego, venciendo el sinnúmero de dificultades de que el asunto estaba erizado, gracias también a todo género de facilidades que tanto la Diputación como el Ayuntamiento le prestaron en todo momento.

Debémosle por ello imperecedero agradecimiento, que en hechos debe traducirse antes de su marcha a Madrid.

De tal importancia consideramos el citado caso, que a nuestro juicio, en adelante y para siempre, asegurados pueden considerarse el arraigo y devoción de los alaveses hacia el histórico Santuario de sus mayores, cuyo cariño e interés, tan elocuentemente demostrados, siempre que las circunstancias lo permitieran, visiblemente prosperarán, gracias al celo que por el fomento del culto a la señora de Alava, puede esperarse de los beneméritos abades Silenses, a cuyo favor y con tan singular acierto, ha sido hecha la cesión del tan venerado templo con sus anexos de casas y coto.

Lo que hace falta ahora es que, cuanto antes, por la parte de Mañaco, tan frecuentada por rogativas y excursionistas, y que también tiene servicio diario de autos, se haga el camino accesible a los carruajes, mejora importante, por ser esta carretera mucho más alegre y más cuidada que la otra, y que costaría poca cosa, por haber pasado a nivel y camino antiguo hasta el mismo cerro. Con esto y con que además que pudiera ser un hecho próximo la instalación de agua potable y luz eléctrica, cuya red llega hasta la Granja Modelo, y acaso fuera factible para el tendido del cable utilizar los postes del teléfono ya en marcha, quedaba por ahora, a nuestro juicio, bastante bien dotado y atendido este Santuario digno de ello por ser archivo de amores y recuerdos inextinguibles.

Insadventidamente dejaron de mencionar al compositor Luis Aramburu al reseñar la velada del lunes, en honor del Beato Zumárraga. Y porque lo merecíamos a subsanar esa omisión.

El último número del programa fue un himno en honor de dicho Beato, obra compuesta de coros (misonos) primera estrofa (solo de tenor, que no se cantó

y segunda estrofa, a cuatro voces y solo de barítono.

Se trata de una obra de género religioso de técnica moderna y de efecto maravilloso por su buena combinación de voces que armonizan bien y por la labor primorosa hecha para el piano y principalmente para el órgano, en el acompañamiento.

Este último instrumento fué suplido con un hermoso armonium cedido por la señorita Carmen Arrieta.

El joven compositor que solo cuenta 17 años, promete mucho y bueno. Fué aplaudidísimo, aunque excesivamente modesto no quiso salir a recibir los aplausos, como instintivamente se le pidió.

VITORIANO.

De la provincia

LAGUARDIA

Sensible desgracia

Ayer por la mañana fué atropellado por un auto, nuestro buen amigo don Baldomero Uribe Echevarría, dignísimo administrador de las Bodegas de Palacios, resultando con una pierna rota, diversas heridas en la cara y magullamiento general.

Por las noticias que hemos podido adquirir, el señor Uribe se dirigía, por la carretera de Logroño, a ver el trabajo de los obreros en las viñas, cuando en una rápida vuelta, y sin haber oído ninguna bocina, se le echó encima un auto, que con una de las aletas le pegó y lanzó contra un ribazo. En el mismo auto fué recogido y traído a su casa, donde el médico señor Laorden procedió al enyesamiento de la pierna ya la curación de las demás heridas.

El herido dentro de su estado, continúa bien.

El juzgado interviene en el asunto. Lamentamos vivamente tan sensible desgracia y hacemos fervientes votos por una pronta mejoría y totl restablecimiento.

El mercado de vinos.--Continúa completamente paralizado el mercado de vinos. Muy pocas son las cubas que se han vendido, y el precio a que se han vendido no es remunerador.

Los quintos

Ayer marcharon a incorporarse a filas los mozos, y antes quisieron despedirse con música en la plaza durante dos días, y buenas meriendas. A despedirles ha salido mucha gente.

Que su estancia en el ejército les sea grata y provechosa.

El tiempo

Llevamos un tiempo frío por demás, con fuertes heladas y sin querer llover o nevar, nieve o agua que están pidiendo los campos, sobre todo los de cuestras abajo.

EL CORRESPONSAL.

La cuesta de Enero

La llevamos ya tan de vendicia, que sólo le quedan otros cuatro días al mes temido por excelencia, por sus nieves, por sus heladas, —¡ah, las heladas de Enero en la zona norteña!—, por sus bajas temperaturas y cambios bruscos de éstas.

Y, sin embargo, y con la agravante de que este año al primer mes ha amendretado con todo lo dicho, y en forma violenta, la salud pública apenas se ha resentido; los delicados de estómago, los convalecientes y los valeducarios le han hecho frente, con bravura y saliendo vencedores, a todos los contratiempos atmosféricos, y ternes que ternes, llevamos la vida adelante y respiramos satisfechos, confiados, tranquilos.

¿Causa? Sencilísima. La adopción unánime, por parte del vecindario de Vitoria, de los archifamosos *Chocolates Ezquerria*.

Ellos, y sólo ellos, son capaces de triunfar de todo mal; de robustecer el organismo humano; de brindarle con elementos valiosos de vigor, salud y fuerza, y de hacer lo que parece un sueño: que las estadísticas de mortalidad sean aquí milagrosas más reconso-ladoras.

Los *Chocolates Ezquerria*, convertidos, por sus insuperables condiciones, en el círculo todo de la humanidad, están haciendo a ésta un bien tan inmenso como el sol, el aire y el agua.

SOCIEDAD DE AUTOMOVILES "LA UNION"

Servicio directo, en automóvil entre Vitoria y Bilbao

SALIDAS DE VITORIA:
Por la mañana, a las 8; y por la tarde a las 3:40.

SALIDAS DE BILBAO:
Por la mañana, a las 8; y por la tarde a las 3:45.

PRECIO DEL BILLETE a Bilbao, 6 pesetas

El servicio que sale de Vitoria por la mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ochandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y el de Bilbao a la mañana, pasa por Urdulana.

Nota.— Los asientos de barítono pagarán una peseta de suplemento por cada quílor recorrido; y los de delantales Dos

Despachos de billetes y facturas de los encargos en Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Arenal, 10 Bar Carabanchel

DE SOCIEDAD

Calendario

Día 28.—Misa y oficio de domingo de Septuagésima.—Rito semidoble.—Color morado.—Santa Inés.—Empieza la Seisena de Santo Tomás de Aquino.
Día 29.—Misa y oficio de San Francisco de Sales.—Obispo doctor.—Rito doble.—Color blanco.

Los que viajan

Regresó de Burgos, el arquitecto don Julián de Apráiz.
—Llegó de Madrid, el conocido artista don Arturo Mora.
—De Bilbao don Juanito Martínez, alumno de la Escuela de Pilotos.
—Marchó ayer a Madrid don Félix Alfaro.
—Regresó a Laguardia, el notario señor Ayala.
—De Gurendes, la señora del ex diputado provincial don Braulio Montejo, doña Isabel Díaz de Tuesta.
—De su finca de Tuesta, el ingeniero agrónomo don Ramón de Rivacoba para regresar el lunes.
—De Estibitz para fijar en esta su residencia, el presbítero don Pío Fernández, nuevo capellán del Hospital Civil, quedando sustituyéndole en el Santuario un religioso de Sitos.
—Trasladaron a San Sebastián su residencia los señores de Iraola.
—Encuéntrese en esta el comisionista señor Lombana.
—Regresó a Barcelona don Abelardo Lacarreira, Consejero delegado del Banco de Valores y Crédito.
—Regresó a Paganos, el cosechero don Javier Troncoso.
—Saló para Orduña, el ex concejal don Florencio Azcorreta.
—De Elvillar se encuentra en esta don Aquilino Franco.
—Se encuentra en esta don Ramón Buesa.
—Llegó de Pobes, el industrial don Roberto Zárate.
—El presidente de la «Panificadora Vitoriana» don Fermín de Aguirre, regreso de Valladolid.

Profesión religiosa

El martes, día 23, a las nueve de la mañana, tuvo lugar en el convento de religiosas Carmelitas de Betoño la solemne profesión de la Hermana María Carmen del Sagrado Corazón, en el siglo señorita Gabriela Arteta y Beltrán.

Celebró la misa el hermano de la nueva religiosa, don Esteban Arteta, cura ecónomo de la villa de Hereña, asistido por los señores curas ecónomos de Betoño y Anúncia, don Santos Margarita y don Laureano Revuelta, respectivamente y acompañados en las ceremonias de ritual por los reverendos Padres Carmelitas de Vitoria, Superior y Camilo, capellán del Convento don Abundio Garagarza y por secretario y mayordomo del Seminario Conciliar don Esteban Zubillaga.

Además de los señores citados asistieron a la solemne ceremonia, la madre de la novicia, doña Paula Beltrán, sus hermanos, don Antonio, don Daniel, don Modesto y doña Irene; tía, doña Catalina Beltrán, y otras varias personas cuyos nombres sentimos no recordar.
Después de la misa, que fué cantada admirablemente por el coro del Convento, ocupó la sagrada cátedra, el ya citado hermano de la novicia, don Esteban Arteta, quien dirigió una sentidísima plática que emocionó tiernamente a los concurrentes al acto.
Para final se sirvió a todos los invitados un suculento desayuno.

Damos nuestra cordial enhorabuena a la nueva religiosa carmelita, a su familia y muy especialmente a su hermano don Esteban, querido amigo nuestro.

Próximo enlace

Se asegura está concertado para plaza no lejano el enlace de la bella señora

rita Rosa Lorente Buesa con un joven madrileño. Enhorabuena.

Boda

En el pueblo de Orbiso (Alava) se han unido hoy en lazos indisolubles, la bellísima señorita Simona González con el distinguido joven Elio García ambos del pueblo de Orbiso.

Ha bendecido la unión el digno sacerdote don Jenaro García, cura párroco de Azáceta (Alava), hermano del novio.
Les deseamos eterna luna de miel.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña, la esposa del guardia municipal don Nicolás Salazar.

Madre e hija se encuentran en perfecto estado de salud.
Enhorabuena.

Los enfermos

Desde hace días guarda cama el coadjutor de Santa María don Basilio Basterra.

—Hallase en cama el decano de procuradores don Antonio Esteban de Echevarría cuyo alivio deseamos.
—Continúa en estado satisfactorio la señora del abogado don Francisco Ortiz.

—Ha experimentado alguna mejoría en su larga dolencia de lo que nos agramos, el exconcejal don Hilario Otaño.

—Nuestro querido amigo don Pedro Retana residente en Málaga, se halla muy mejorado de la indisposición que hizo inspirar serios temores y que motivó el precipitado viaje de su familia.
Lo celebramos.

Aniversario

Hoy se cumple el primero del fallecimiento del que en vida fué buen amigo nuestro don Buenaventura Murgotioveña y Aguirre, habiéndose celebrado con tal motivo esta mañana a las nueve en el convento de los Padres Carmelitas funerales en sufragio de su alma.
A sus hijos y demás parientes testimoniemos nuestro sentimiento en tan triste fecha.

Ama de oría

se ofrece, con pecho fresco, para criar en casa de los padres de la criatura. Informarán en esta administración.

Homenaje a un mártir vitoriano

Por iniciativas del ex alcalde y concejal don Herminio Madinaveitia, así lo verían ayer nuestros lectores, el Municipio vitoriano ha acordado dar el nombre de Fray Tomás de Zumárraga a la primera calle que se abra en nuestra ciudad.

Al dar cuenta de los actos celebrados en honor del Beato vitoriano, indicamos la conveniencia de perpetuar de alguna manera la gloriosa memoria de nuestro paisano y la iniciativa del señor Madinaveitia y el acuerdo del Ayuntamiento coincidiendo con nuestra modesta opinión, nos ha producido agrado.

Resulta tan insólito en los tiempos materialistas en que vivimos el sacrificio voluntario de la propia vida por servir a un ideal ultraterreno, que el recuerdo del mártir del siervo de Cristo, Fray Tomás de Zumárraga, debe ser perpetuado para sermón perenne y modelo ejemplar.

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida

Data 34 Teléfono 371

Hoy han sido rescatados los prisioneros

El señor Echevarrieta seguirá en Africa para ultimar algunas gestiones con Abd-el-Krim

FOR TELEFONO

Madrid (varias horas).

La «Gaceta»

Publica entre otras disposiciones una Real orden del Ministerio del Trabajo, destinando la cantidad de un millón de pesetas para el concurso anual ordinario de abono de intereses por préstamos y obligaciones hipotecarias emitidas por las sociedades constructoras de casas baratas.
De Fomento, publica una Real orden referente al fluido eléctrico.
De Estado, publica también una Real orden disponiendo que a partir del 25 de febrero próximo caduque el plazo de presentación de instancias solicitando indemnizaciones y anticipos por supuestos daños y perjuicios por el desastre de Julio del año 1921.

Absoluta reserva

Todos los ministros guardan absoluta reserva en todo lo relacionado con los prisioneros.

Se decía que esta tarde a última hora quizá se dé alguna noticia pero que hasta la fecha no se podía decir nada.

Comentarios a un fallo

En los círculos militares se ha comentado mucho el fallo del Consejo Supremo en la sentencia recaída al coronel Jiménez Arroyo.

Decían que el alto tribunal militar está dispuesto a castigar con toda severidad a todos aquellos que resulten culpables del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

A Roma

En el sudexpreso de anoche salió para Roma el obispo de Madrid-Alcalá señor Melo y Alcalde.

Al campo

Marchó hoy a una finca donde estará hasta el martes el conde de Romanones.

También ha salido para Cáceres a pasar unos días en compañía de su fatimo amigo el señor Garay el jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

Con el Presidente

Esta mañana al conversar con los periodistas el jefe del Gobierno les manifestó que don Alfonso seguía sin novedad en el coto de Doñana.

Respecto de los prisioneros dijo que no tenía más noticias que la que han publicado los periódicos de la mañana, pero que transcurridas algunas horas puede que adelantase algo en sentido favorable que es el deseo de todos.
Terminó diciendo que los ministros de Estado y de la Guerra tampoco le habían comunicado hasta la fecha nada.

En Estado se facilitará una nota a las seis de la tarde sobre los prisioneros

Los periodistas que hacen la información en este Ministerio fueron recibidos por el jefe del Gabinete diplomático señor Montero Espinosa, el cual les dijo que se pasarían

por la secretaría particular del ministro que les iban a dar un encargo.

Los periodistas fueron a la secretaría y allí les dijeron que a las seis de la tarde se les facilitaría una nota sobre el rescate de los prisioneros.

Los de la prensa sacaron la impresión de que la liberación de los cautivos era ya un hecho consumado.
La inspección en los ferrocarriles

El señor Gasset ha dictado Real orden relacionada con la inspección en los ferrocarriles.

Se dispone que se haga una inspección completísima del material viejo de las Compañías, locomotoras, coches, etc. para evitar que los descarrilamientos se repitan con tanta frecuencia.

La reorganización del Estado Mayor

El ministro de la Guerra celebró anoche una extensa conferencia con los generales Aizpuru y Barrera.

Se sabe que ya está ultimado el articulado para la reorganización del Estado Mayor Central con un carácter completamente práctico.

Alcalá Zamora se ocupa detenidamente de la instrucción efectiva de los reclutas que en todavía no se han incorporado a filas.

Un concejal atropellado por una moto

Cuando salía ayer del Ayuntamiento el concejal romanista don Fulgencio de Miguel fué brutalmente atropellado por una moto que llevaba una velocidad vertiginosa.

El atropello causó mucha indignación en los que lo presenciaron, y el motorista se debió dar cuenta de ello, porque desapareció enseguida.

El señor de Miguel fué levantado del suelo por sus compañeros de Municipio, viéndose que afortunadamente las lesiones que tenía eran de poca importancia.

Liody George

Comunican de Tetuán que ha llegado el primer exministro Liody George acompañado de su familia.

Desde la estación se dirigió a la Alcazaba, estando un rato contemplando el panorama.

Después se trasladó a las habitaciones que ocupa en el Hotel Alfonso XIII retirándose a descansar.

Ya han sido rescatados los prisioneros

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra preguntaron al señor Alcalá Zamora qué noticias tenía relacionadas con el rescate de los prisioneros.

El ministro dijo que de un momento a otro esperaba noticias oficiales y añadió que las medidas preparatorias estaban ultimadas desde anteañoche y que solo se esperaba la confirmación del rescate.

Seguó diciendo el señor Alcalá Zamora, que ayer conferenció con el general Aizpuru, diciendo que sólo faltan por enviar dos párrafos de dos artículos de la Reorganización del Estado Mayor Central.

Cuando los periodistas hablaron con el señor Alcalá Zamora, este acudió a una llamada del teléfono y cuando terminó la conferencia dijo a los periodistas que el ministro de Estado acababa de darle la noticia de que en aquellos momentos comenzaba el embarque de los primeros grupos de prisioneros.

Terminó diciendo el ministro de la Guerra que hasta aquellos momentos no tenía más noticias que esa.

Se confirma el rescate

En la Presidencia se ha recibido un radiograma dando cuenta del embarque de los prisioneros y diciendo que el señor Echevarrieta no volverá de Africa hasta no ultimar definitivamente algunas gestiones con Abd-el-Krim.

Parece ser que los prisioneros no van a Málaga, sino a Melilla, aunque en definitiva nada puede asegurarse.

Barcelona

FOR TELEFONO

Barcelona (6 t.)

Reclamando una indemnización

La madre del aviador señor Colón, muerto, a consecuencia de un accidente en el correo aereo de Mallorca, ha visitado al Gobernador civil para darle cuenta de que todavía no ha cobrado el subsidio de la compañía y le rogaba interviniera a fin de que se le conceda la indemnización a que tiene derecho.

Des-edida

El consul en esta capital de los Estados Unidos ha visitado al Gobernador civil, al Alcalde y a otras autoridades, despidiéndose, pues mañana sale para Palma de Mallorca.

Las obras del Metro

El gobernador civil, el alcalde, los ingenieros jefes de la División de ferrocarriles y el de obras públicas han celebrado una conferencia, tratando de las medidas que hay que adoptar en el caso de que en las obras del Metropolitano ocurran hundimientos de peligro inminente.

Identificados

Han sido identificadas las víctimas del accidente registrado ayer en la calle de Salmerón.

La mujer, que vivía en la misma calle, se llama Mercedes Comas y el joven, que también resultó muerto, Salvador Cerdá.

También resultaron heridos dos mujeres y un hombre.

El asalto al tren

Dentro de pocos días se dará por concluido y se remitirá a la Audiencia, el sumario instruido con motivo del asalto a un tren en Pueblo Nuevo.

Solo faltan algunos detalles de exhortos enviados al Juzgado de Bilbao para que tome declaración a los policías que detuvieron en Baracaldo al detenido Antonio Jiménez.

Una huelga

Ayer celebraron una reunión los huelguistas de la fábrica de papel de la viuda de don Quirico Corominas.

Como consecuencia de esa reunión hoy no ha entrado al trabajo el personal de escritorio.

Reparto

En la Caja de Ahorros para la vejez, se ha celebrado esta mañana el reparto de premios a los alumnos del Instituto educativo de sordo-mudos y ciegos.

Regional

FOR TELEFONO

San Sebastián (5 tarde.)

Regreso de diputados

Esta mañana han regresado de Madrid el presidente de la Diputación y el diputado señor Valmaseda.

El presidente viene muy satisfecho del aspecto que han tomado los recursos ante el Tribunal Supremo, después de celebrarse la vista de los mismos.

El referente al impuesto de utilidades fué defendido por el ex gobernador civil de esta provincia señor Cobián, y el del referente al del Hospital Goyeneche lo defendió admirablemente el ex ministro señor Bergamín.

Las impresiones que sobre esos recursos traen los diputados guipuzcoanos son muy optimistas.
También visitaron en Madrid al Director General de comunicaciones dándole del enlace en Mondragón de la línea tele ónica provincial con la de Alava que se verificará en breve.

El partido de mañana

El gobernador civil y el alcalde han conferenciado para ponerse de acuerdo a fin de establecer mañana en el campo de Atocha, un servicio de vigilancia y orden con motivo del partido Francia y España.

El equipo francés llegará esta noche y el 11 español ya se encuentra en esta capital.

También han llegado numerosos redactores deportivos de Madrid, Bilbao, San Sebastián y otras capitales.

Choque

Ayer el automóvil de la señora viuda de Durruti que iba de San Sebastián a Fuenterrabía, al llegar frente al convento de las Capuchinas chocó con el tranvía número 3 de la línea de Irún, haciéndole derribar a consecuencia del encontronazo resultando ambos coches con grandes averías.

ULTIMA HORA

FOR TELEFONO

Madrid (6 tarde.)

La primera noticia

A la una de la tarde tuvo el Gobierno la primera noticia de la liberación de los prisioneros.

El señor Alcalá Zamora tuvo en poder el hilo directo con la Alta Comisaría desde muy temprano hasta las doce y media transmitiendo las órdenes que se refirían al canje de los cautivos.

A la una entregó el hilo en poder del ministro de Estado y a esta hora se supo la noticia de que el remolcador que conducía al primer grupo de prisioneros entraba en el puerto de Melilla.

Inmediatamente fué comunicada la noticia a todos los ministros y éstos se apresuraron a trasladarla al Rey.
Se ha dado el caso curioso de que los cautivos de Beni-Said, han sido entregados por moros de esta cábila en territorio de Melilla.

La entrega se ha hecho con toda clase de garantías en el mismo momento en que los cautivos embarcaban en el «Antonio Lopez».

El «Vicente La Roda» que salió de Ceura con los cautivos llegó al Peñón, sin novedad.

En el momento de desembarcar los cautivos del «Vicente La Roda» llegaba a Melilla el «Antonio López».

Ninguno de los prisioneros militares rescatados vendrá a España.
Quedarán todos ellos en Melilla sujetos a las responsabilidades que pudieran alcanzarse como resultado del expediente Picasso.

El general Navarro desembarcará en Melilla y allí esperará la determinación que respecto de él tome el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

A recoger a su hijo

El marqués de Santo Domingo ha salido rápidamente para Melilla con objeto de recoger a un hijo suyo, alférez de Infantería que se halla entre los rescatados.

Ecos municipales

Reunión

El lunes a las doce se reunirá la Comisión de Hacienda para despachar asuntos de su incumbencia.

Sesión extraordinaria

Mañana a las diez se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para proceder a la rectificación del allanamiento de los mozos que han de ser sorteados este año.

La cola de una sesión

El Procurador Sindico señor Montoya y los tenientes de alcalde señores Manso y Gómez Carrero han anunciado al alcalde que el lunes próximo entregarán una moción, para que de ella se entienda en la próxima sesión municipal, renunciado a sus respectivos cargos en vista de que Montero Mayor, les increpa en la pasada sesión, echándoles en cara que por sus votos ocupaban aquellos cargos.

Bursátiles

COTIZACIONES RECIBIDAS HOY EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO MADRID

Interior	71'00
Exterior	83'50
Amortizable 5 p 100	97'25
	97'25
Nortes	349'50
Banco	581'00
Tabacos	247'00
Cédulas 5 por 100	101'00
Río de la Plata	225'00
Duro Pelguera	40'00
Francia	49'79
Libras	6'41
Dólares	

BANCO DE BILBAO

Capital autorizado pesetas 100.000.000
Capital desembolsado y reservas 123.000.000

Sucursal de Vitoria

Libreta de Ahorro al 3'75 por 100
Imposición de un año al 4'25 por 100

NUEVO TEATRO

Grandes sesiones de cinematógrafo para mañana domingo
A las tres y media de la tarde
A EL LOS VALIENTES, cómica 1 parte, por Harold.
5.º y 6.º libro (8 partes), de la gran película EL HOMBRE SIN NOMBRE.
A las 6 media y 10 menos cuarto
A EL LOS VALIENTES, cómica 1 parte, por Harold.
EL HIJO DEL CARNAVAL, drama en 5 partes, por Mac Lissenko.
6.º libro (4 partes) de la gran película EL HOMBRE SIN NOMBRE, titulado «El falso invento», por Harry Liedke.

TEATRO CIRCO

Grandes sesiones de cinematógrafo para mañana domingo
A las tres, a las cinco, a las siete y a las diez
12 y 13 episodios de la interesante película (4 partes)
El misterio de la selva
titulados: «Valor contra astucia» y «El corazón de Leal».
Angela Salvadora
preciosa comedia «Paramount», por Sirley Masson.

FRONTÓN VITORIANO

Mañana domingo a las tres y cuarto de la tarde
GRAN PARTIDO DE PELOTA A MANO

MONDRAGONES y URIBE (azules) a sacar del 5
contra
FERNANDEZ I y ECHAVE II (rojos) con saque libre

MILITARES

Orden de la plaza

Parada, Cuenca.
Jefe de día, comandante de Artillería don José Manrique de Lara.
Imaginaría, otro de Guipúzcoa don Ricardo López.
Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Cuenca, don Carlos Pradal.
Imaginaría, otro de Artillería don Ednardo Medrano.
Reconocimiento de piensos, otro de Alfonso XIII don Agustín Mundet.

Los reclutas

Hoy se ha verificado en la Caja de Recluta de esta capital el sorteo para Africa de los individuos del reemplazo de 1922.

En la Orden de la Plaza de hoy se dan amplias y detalladas instrucciones relativas a la recepción de los destinados a Cuerpos de nuestra guarnición y se dispone que el jefe de día y oficiales de vigilancia se encuentren en las estaciones a la llegada y paso de los trenes que conducen contingentes, a fin de facilitarles los socorros y auxilios que hayan menester.

El regimiento de Cuenca nombrará un oficial, un sargento y dos soldados para conducir, el día 31, 136 reclutas de esta Caja destinados a unidades de la 4.ª región.

De los que se han concentrado en la Caja de Vitoria solamente quedan en nuestra Plaza, 2 para artillería y 3 para infantería.

El destino a los Cuerpos se hace atendiendo a tallos, oficios y condiciones especiales que los servicios de cada uno exigen.

Misas

La oírán mañana las tropas en los sitios y a las horas de costumbre.

Organización

Se dispone que el jefe de grupo de costa de la Comandancia de Artillería de San Sebastián pase a serlo del de Bilbao con residencia en Bilbao y que el grupo de costa de San Sebastián quede organizado en baterías independientes.

Destinos

Alférez de Alfonso XIII don Antonio Fernández Barredo al de La Ceres de Farnesio; don Lorenzo Aguirre Erdoña y don Andrés Arévalo Román, de la Academia al de Alfonso XIII.

Retiros

Por haber cumplido la edad reglamentaria en 13 del actual, pasa a situación de retirado el alférez de Administración militar don Gumersindo Grifón García.

Destinos de tropa

El regimiento de Cuenca destinará 2 individuos a las secciones de ordenanzas del Ministerio de la Guerra.
Soldados de Alfonso XIII, Antonio Rodríguez Cabrera y José García Pérez al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Melilla número 2.

DINERO

SOCIO CAPITALISTA
Se necesita para industria
PUBLICIDAD RURAL
Sin exoner capital
GRAN RPNTA
Dirigirse: Rioja 5-1, VITORIA
Muy práctico

SANIX Pídate en Farmacia y Droguerías

Información local

En San Pedro

La Real Archicofradía del culto continuo a la Santísima Virgen o Corte de María, celebrará mañana domingo los cultos acostumbrados, predicando el presbítero don Isidro Salazar.

Nuevo Teatro

Ha conseguido «El hombre sin nombre» lo que no consiguieron otras películas de episodios que venían precedidas de gran fama; llenar el Teatro por la tarde y casi, casi, por la noche.

En esta se ha atendido más a la fotografía de lugares pintorescos o de moradas suntuosas, de edificios y calles que al argumento, el cual se olvida algunos instantes en que se contemplan magníficos rincones del mundo, para la mayoría de los espectadores desconocidos.

Todo el programa de ayer gustó mucho y la estancia en la Sala era más confortable que alguno de los días pasados.

La matrícula industrial

El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando:

«Don Fermín González de Sarralde, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria.

Hago saber:

Que debiendo figurar en la matrícula industrial de este término municipal, todos los que de cualquiera manera

ejercen alguna industria, profesión, comercio arte u oficio, quedando sujetos al pago de la contribución que pueda corresponderles, sin más excepción que las contenidas en la tabla de exenciones y existiendo algunos elementos de los comprendidos en el Reglamento del ramo, entre los que se encuentran Agentes de Compañías de Seguros, Administradores de fincas, Habilitados o Apoderados, Comisionistas o Representantes de todas clases, que no han hecho la debida declaración, y que por lo tanto vienen ejerciendo su industria sin satisfacer la cuota contributiva, se hace presente a todos los que se encuentran en ese caso, así como a los contribuyentes que ya vienen figurando en la matrícula y deban variar de Tarifa o clase, o contribuyan sólo por uno o más conceptos debiendo figurar además en otras Tarifas según los casos previstos en el Reglamento, la obligación ineludible en que se encuentran de cumplir ese precepto, haciendo la inscripción dentro del presente mes en la Oficina de Estadística y Contribuciones, donde se facilitará la hoja declaratoria, previniendo que transcurrido ese plazo, a los que no lo hayan verificado se les considerará como infractores, procediéndose de conformidad y con sujeción al Reglamento a la inscripción o defraudación según los casos.»

Correos marítimos

La Administración principal de Co-

rreos de Vitoria avisa que el vapor «Monseñat» saldrá el día 30 del actual para Nueva York, Cuba y Méjico.

Per San Francisco de Sales

Solemnos cultos en honor del doctor de la iglesia San Francisco de Sales, celebrarán sus hijas las Religiosas de la Visitación de Santa María en la iglesia de su Monasterio (Salesas), en unión de la Asociación de la Buena Prensa y de la Guardia de Honor, establecidas en esta Ciudad.

El día 28, a las cuatro y media de la tarde, dará principio la Novena, precedida del Santo Rosario.

El día 29, fiesta del Santo, a las ocho tendrá lugar una Misa rezada, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión a los socios de la Buena Prensa, a los de la Guardia de Honor y demás fieles que se interesan por la prosperidad y difusión de la prensa católica, a todos los cuales se les invita a estos piadosos y solemnemente cultos. A las diez, será la misa solemne con S. D. M. expuesto, que continuará todo el día velado por los socios de la Buena Prensa y de la Guardia de Honor.

A las cuatro de la tarde, dicha la Novena, tendrá lugar el sermón que predicará el R. P. Marcelo del Niño Jesús, Carmelita descalzo.

A continuación se hará la reserva de Su Divina Majestad.

Los días siguientes continuará la Novena, a las cuatro y media de la tarde precedida también del Santo Rosario y con exposición de S. D. M.

Soldado atropellado por un auto

A última hora de la tarde de ayer fué alcanzado por el automóvil de las Sierritas Alavesas el artillero de la 6.ª batería del 2.º de montaña Pedro Monrui Gutiérrez, natural de Espeta (Cádiz), produciéndosele erosiones en la cara y magullamiento en los riñones.

Su estado era hoy bastante satisfactorio.

Donativos

Gracias a la generosidad de caritativos bienhechores (además de las 100 pesetas de que ya dimos noticia, se han recibido este mes dos donativos, uno de 500 pesetas y otro de 85) la Junta de Cantinas Escolares ha repartido entre sus niños alpargatas, botas, calcetines y toquillas.

El concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo de doce a una, en la Plaza Nueva.

- 1.ª «Euskal erriks kantak» pasodoble.—Franco.
2.ª «Capricho pintoresco» (primera vez).—Solar.
3.ª «Fiesta gitana» schorzo fantástica.—Escobar.
4.ª «Danza húngara» número 6.—Brahms.

La velada de anoche en la Casa Social Católica

Mucha prisa se dieron las obreritas vitorianas de los talleres y fábricas para estar puntuales a las seis y media en el salón de actos de la Casa Social Ca-

tólica, que por cierto presentaba un aspecto animadísimo con el llenazo enorme a que dió cabida. Presidió el señor Obispo con los señores Canónigos don Carlos Lorea y don Antonio P. Ormazabal. La secretaria de la Junta de la Federación, Sifio Castrillo dió lectura a unas cuartillas de sentido homenaje a S. I. Las niñas que representaron la zarzuela «La Virgen de la ermita» con sus trajes de lugareñas y su encanto infantil formaron durante toda la escena cuadros de colorido inimitable, Soledad Pérez, Isabelita Verástegui, Cristina Molina, Marichu y Pilar Páramo, Rosario Rabanera y el coro de las restantes niñas, lucieron sus aptitudes de pequeñas artistas y se llevaron los aplausos.

La señorita Lola Guinea deferentísima como siempre, cantó en el intermedio acompañada al piano por la señorita María Zabalgaitia, una romanza musical. «Lástima que el inquieto y bullicioso público no nos dejara percibir las delicadas notas! El cuadro artístico de la Casa Social Católica, rayó a colosal altura, sin excepciones ni menguantes, tanto artistas como actores en la representación irreprochable de la comedia original de Linares Rivas «La Cizaña».

«Encarnación de los personajes dominio de la escena, elegancia en la forma, todo fué insuperable. Vimos también durante la velada a los PP. Consultorios de los Sindicatos RR. Padres Marcelo y Sergio a las señoras que constituyen la Junta de Acción Católica Femenina y a las señoritas del Consejo Asesor.

La función se repetirá el lunes, a beneficio del Centro de Instrucción de los Sindicatos Femeninos, con arreglo al siguiente programa:

1.º Representación de la zarzuela en un acto y en verso, para niñas, letra de Florentino Lara y música de Felipe Alcántara, titulada «La Virgen de la ermita.»

Reperto.—Anacleto, Soledad Pérez; Beatriz, Isabel Verástegui; Rosa, Cristina Molina; Toñica, Pilar Páramo; Pilar, Rosario Rabanera; Marcela, María Páramo.

Coro.—Pilar, Mercedes, Conchita y Rosario Zacañdegui; Ana María y Mari Sol Santiago, Nieves Montoya, María Josefa Echanove, María Prieto y Carmen Molina.

2.º Canciones vascas y asturianas, por un selecto coro de distinguidas señoritas.

3.º La comedia en dos actos, de Linares Rivas, titulada «La cizaña», representada por el cuadro Artístico de la Casa Social Católica.

La velada de mañana

Mañana a las seis de la tarde tendrá lugar una velada, representándose el juguete cómico en dos actos original de Vital Aza titulado, «Pericito.»

Sarna

Antisárnico MARI El único que la cura : : : sin baño : : : VENDESE EN TODAS las FARMACIAS

Ferrocarril Vasco-Navarro

Por esta línea se hace a Bilbao el viaje muy cómodo y muy barato. Precios desde Vitoria (G) Primera 12 50 pesetas; segunda, 9; tercera, 5 25. Billetes de ida y vuelta muy económicos. Salen los trenes de Vitoria (Norte), a las 9 20 y 10 05. Regresan a las 11 37 y 19 36. Salidas de Bilbao, a las 6 45 y 11 05.

Venta

de setenta ovejas clase serrana de buena edad. Para informes dirigirse a don Román Urquiola en Echavarri-Viña.

Ama de cría

Se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes Pilar Abáuzuri en Laguardia, calle Mayor, 44, 2.º.

SANIX Purgante depurativo y desinfectante

Cruz Roja Española Comisión Provincial Alavesa

Debiendo tener lugar el próximo domingo 28 del actual, a las doce horas y en uno de los salones de la Casa Consistorial, la Junta General; en cumplimiento del artículo 68 del Reglamento porque se rige esta Institución, se convoca por el presente a todos los señores socios adscritos a la misma, rogándoles su puntual asistencia. El Secretario, Godofredo Lasa.

Silleros

y aprovechantes aventajados de ebanistas, se precisan en los talleres de Casiano Amigo, Florida 49, Vitoria.

Se necesita

mujer para fregadora y limpieza de la cocina de un Café. Informes en esta administración.

Escuela vacante de Maestro

Por renuncia del que lo desempeñaba se halla vacante la Maestría de la Escuela de Beneficencia del pueblo de Arroyabe con la dotación anual de 634 pesetas pagaderas por trimestres vencidos y casa.

Las solicitudes se dirigirán al señor Cura Economo de Arroyabe en el término de 30 días desde el 1.º de Enero de 1.923.

Arbolado

para plantaciones. La riqueza positiva. Plantas de frutales, forestales y de adorno. Planten chopo canadiense, el mejor para pasta de papel y madera. Precios bajísimos especialmente para plantaciones por millares.

Diríjase, Granja de Llano.—Vargas.—Puente Viego, Santander.

Transportes de mercancías en camiones

A los destinos que se deseen y a precios convencionales en camiones completamente cerrados. Para encargos dirigirse al Garage Victoria, calle Bélgica (junto al Laboratorio).

Empleado

contable, mecanógrafo, se ofrece con buenos informes. Informarán en esta administración.

¡Agricultores!

Se ha recibido la legítima patata de siembra procedente del Norte de Francia. De venta: Calle Aliados número 9, (antes Oriente), almacén junto al Sindicato.

Hospital Civil de Santiago

Hasta el día 31 del corriente se admiten proposiciones para la venta de dos calderas viejas de calefacción, rejas y otros varios objetos de hierro plomo y cobre. Informarán en la Secretaría de dicho establecimiento benéfico.

Vitoria 20 de Enero de 1923.—El Vocal Secretario, Eustaquio Buesa.

Nueva Droguería Ceterino

San Prudencio 5.—Teléfono 673

Acaba de recibir directamente de Alemania un extenso surtido en aparatos fotográficos desde 12 50 en adelante. Preciosidades en álbums, faroles, prensas tripodes, cubetas y demás accesorios del ramo.

Esta casa es la mejor surtida en Droguería en general, Perfumería y material fotográfico.

Visite usted casa Ceterino y se convencerá San Prudencio 5.—Teléfono 673

Fabrica de calzado

Amplio local, se traspasa con maquinaria o sin ella. Darán razón en esta administración.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía Anónima domiciliada en Bilbao Capital 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Empalmé), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa (Tarfaria).

PRODUCTOS QUÍMICOS Y ABONOS MINERAES

Superfosfatos.—Nitratos.—Sulfato amoniacado Sales de potasa.—Sulfato de potasa.—Acido sulfanhídrico.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerinas.

Diríjase pedidos a SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

En Bilbao: Gran Vía, 1.—Madrid: Villanueva, 11.—Oviedo: Mendizábal, 2.º

Servicio agronómico.—LABORATORIO para el análisis de las tierras Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

ABRIGOS

y toda clase de confección de ropas para señora y niños, compre usted en el comercio de

M. de Azcárraga

Postas 1 y Plaza Nueva 22

Esmero y economía en precios.

Especialidad en sombreritos para niños.

Todos los martes saldo de retales

Advertisement for CHOCOLATES EZQUERRA featuring an illustration of a woman and child, with text: PROBAD LOS EXQUISITOS CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA

BANDAJES MACIZOS DUNLOP

Los mejores conocidos para omnibus y camiones

Prensa hidráulica para su montaje

GRAN GARAGE UNIVERSAL

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Dato 22 y Ortiz de Zárate 1 Teléfono 61

Todo el mundo lo dice

La «Droguería General, de Araujo es la más barata»

San Prudencio 2

Advertisement for VINO ONA featuring a bottle illustration and text: Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el VINO ONA

Advertisement for METAL 1 1/2 watt GAS ARGON featuring a lamp illustration and text: Usando la LAMPARA METAL 1 1/2 WATT os convenceréis que no hay otra mejor

Advertisement for COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD featuring text: Importante Fábrica de Lámparas Eléctricas de Incandescencia establecida en BARCELONA.

PASTA DENTIFRICA HIGEA

La más acreditada y que más se vende. Blanquea los dientes sin atacarlos. Sabor delicioso. Tiene un elegante estuche y lleva, 1'50 pesetas. Se vende en todas partes

Automóviles "BUICK"

FAMOSOS POR SU CALIDAD Y PRECIO.—NUEVA TARIFA

Torpedo 6 cilindros, 5 asiento equipado	15.000 Pesetas	Vitoria
Id. 4 id. 5 id. id.	11.500	id.

ENTREGA INMEDIATA

Para más detalles y pruebas sin compromiso

F. SACRISTAN DE GALARZA

VITORIA.—Dato, 2, 3.° ZAMORA.—Santa Clara, 20 BILBAO.—Barraincúa, 1

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

Capital desembolsado 4.500.000 pesetas

Fundada en Bilbao el año 1900

Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra Incendios.

Suddirector para la provincia de Álava: don Julio D. Barricano, San Prudencio 14-2.

Aguas y Bañerío de Cestona

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

AGUAS MINERO-MEDICINALES, ÚNICAS INDICADAS CON ÉXITO MARAVILLOSO PARA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, ESTREÑIMIENTO, NEURASTENIA, ARTRITISMO, ESTÓMAGO, BAZO, ETC., ETC

(Carlsbad de España)

EXPLOTADAS DESDE EL AÑO 1784 Y DECLARADAS DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1792

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Bañerío, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes.—Restaurants.—Ascensores.—Salas de lecturas, etc., etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte:

Estación de Zumárraga, a 27 kilómetros, 45 minutos de recorrido.

Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián:

Estación de Arona, a 7 kilómetros, 12 minutos de recorrido.

Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones durante la temporada oficial.

Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa)

C.ías Marítimas Francesas

C. LE G. LE C. LE SUD ATLANTIQUE

TRANSATLANTIQUE Y CHARGEURS REUNIS

Línea Brasil, Uruguay y Argentina

Salidas fijas y sin trasbordo desde el Puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas:

El día 26 de Enero el vapor "Ceylan", Admitiendo pasajeros de primera, preferente tercera especial y tercera clase.

Precio en tercera especial 385 pesetas, incluido impuestos.

Precio en tercera clase 355 pesetas, incluido impuesto.

Salidas del Puerto de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, por vapores correo de gran velocidad.

Próximas salidas:

El día 27 de Enero el vapor "Mosella",

El día 17 de Febrero el vapor "Massilia",

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Línea Bilbao, Habana, New-Orleans

El día 9 de Febrero el vapor correo "Niagara",

El día 9 de Marzo el vapor correo "De La Salle",

Admitiendo pasajeros de segunda, segunda intermedia, tercera preferente y tercera clase.

Línea Postal Santander, Habana, Veracruz

Salidas el 22 de Enero "Flandre", y el 22 de Febrero "Espagne", Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo primera, segunda preferente y tercera clase.

Línea Postal Havre, New-York

Salidas semanales por los magníficos trasatlánticos "France", "Paris", "Lafayette", "Chicago", "Rochambeau", etc., etc. en combinación con los ferrocarriles americanos. Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera y segunda clase.

Billetes directos para California, Idaho, Nevada, Montaña, etc.

Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los Agentes de la Compañía en Bilbao

Sres. Félix Iglesias y Compañía

ARENAL, 6.—TELÉFONO 1.081 BILBAO

Gramófonos y discos

Todos los meses últimas impresiones por los mejores artistas. Precios económicos.

Bazar Mendía

Plaza Nueva, 26, Vitoria

Aviso a los COMERCIANTES

Desde el día 1.º de Enero se encuentra al precio de fábrica, el jabón marca

"CHIMBO,"

en el depósito que para la venta al por mayor establece en la calle SAN ANTONIO, número 4, de esta ciudad

Representante: FEDERICO DEL CAMPO

EMPLASTOS DEL DR. WINTER.

de filtro rojo ó sea bayeta encarnada

Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de pecho y bronquitis.

Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de esta género.

Los emplastos de filtro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fíjese en la marca del DR. WINTER!

PEDELA Y EXIGIDLA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Azpiazu H. nos

VITORIA

Ocasión Oportunidad

SILLAS 3.000 SILLAS

Número 710.—Sillas barnizadas en color nogal o haya natural, asiento encajado de madera, a PESETAS 5³⁰

Número 633.—Sillas barnizadas en color nogal o haya natural, entapizadas con "montesquiu" verde o café, a PESETAS 8⁹⁰

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

PRINCIPALES OPERACIONES

Imposiciones en libretos con reintegros a su presentación.

Id. en id. a plazo de un año.

PRESTAMOS

Préstamos y apertura de cuentas corrientes de crédito con garantía hipotecar de valores de firmas.

OFICINAS CASA CONSISTORIAL

Horas de despacho: de nueve de la mañana a una y de tres a cinco p.m.

Muebles económicos y de lujo

Objetos para regalo

Casa Pernas

Mercado 20 LOGROÑO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

WOTAN

Lámparas preferidas por los técnicos

De venta en los buenos establecimientos de electricidad

SIEMENS SCHUCKER INDUSTRIAL ELÉCTRICA S. A

Oficina Técnica BILBAO

Gardoqui, 11. Apartado de Correos n.º 66.

Academia

Dirigida por el Ingeniero de Montes don Tomás Belarrao

Preparación para ingreso en las Escuelas de Ingenieros civiles y navales, Academias militares, Catastro y de las asignaturas de Geometría Descriptiva, Cálculo Infinitesimal e Integral, Mecánica, Racional y Aplicada y Topografía Electrotécnica.

Calle del Mercado 17-3.º derecha

Jabón "Lagarto"

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Ansoa, 1 (antes Oriente); Lucio Nalda, Fueros, 9; Hijos de Vicente Más, y señores hijos de don José Erbilua, Plaza Nueva, 94

Ya llegaron las célebres máquinas de escribir "Stower Record" y "Preston", de viaje, únicas que llamaron la atención por su mecanismo en la feria de Leipzig. Ante la imposibilidad de avisar personalmente a cuantos las quieren ver lo hacemos por este anuncio. Rogamos las vean lo más pronto posible por estar ya las máquinas vendidas. Única casa que se encarga de las limpiezas y arreglo de toda clase para lo que contamos con mecánicos especialistas. En la próxima visita que haremos a Alemania en Septiembre nos encargamos de toda clase de negocios que se nos fie. Las mejores plumas estilográficas las que se venden a 25 y 30 pesetas nosotros a 10; también tenemos pluma de llene automática a 150. Constantemente novedades Alemanas: Artículos de piel. Perfumería fina y ordinaria. Todos los días novedades de librería: Misal Romano, tenedores completos desde 10 pesetas, grandes cantidades de rituales brevianos y todo lo relacionado con los señores Sacerdotes precios increíbles. Representantes de las máquinas de escribir "Hammond" de cambio instantáneo de tipos, la sola máquina que escribe con 150 clases de tipos, "Imperial", y "Underwood", etc. etc. Máquinas reconstruidas de todas marcas. Fábrica de marcos y espejos, molduras, cromos, grabados, aguas fuertes, acuarelas etc. Visite usted esta casa en la seguridad que encontrará grandes ventajas en todas sus similitares. Representación general para España de las copias de los grandes maestros de la pintura. Gcya, El Greco, Murillo, Tiziano, Rubens, etc. Máquina "Underwood", reconstruida, cuya numeración pasa del millón, por 850 pesetas.

Librería Universal, Vin-da é hijos de Litacero.

Grande almacenes de con fección para caballeros y niños. Sección especial para la medida Plaza Nueva, 29 y Plaza de la Virgen Blanca, 9.—Precio fijo.—Ventas al contado.—Depósito exclusivo para la plaza de los verdaderos y acreditados impermeables ingleses marca "El Gallo".

Vinos Pinos de Rioja

CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE BORGONA-CHABLIS EXCELSO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Fedido en todas partes, existiendo la marca estampada en cada trozo. Bboxes de 500 y 250 gramos respectivamente.

Gran luminosidad y aumento

Campo Teatro Sport

ZEISS

Pza. Nueva Núm. 26 Teléfono 11

Pza. Nueva Núm. 26 Teléfono 71

Zapatería de moda

Gerardo Martínez ex-oficial de G. Villarejo de Bilbao, ofrecenal público sus trabajos en calzado de lujo, especialidad en pies defectuosos.

Visiten esta su casa y encontrarán precios sumamente baratos.

Se hace toda clase de reparaciones en el calzado con prontitud baratura y esmero.

Hace falta un composturero de primera y aprendiz adelantado que sepa coser.

The Moment House

San Prudencio, 3, zapatería

Teléfono 659

La Higiénica Agua Vegetal de Azroyo premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, ni mancha la piel ni la ropa. Se vende en perfumerías y peluquerías de Madrid provincias.

San Roque (JEREZ QUINADO)

Premiado con Gran Diploma y medalla de oro en la Exposición de Niza

El que prueba una vez este notable producto, recomendado por la Ciencia como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo prefiere a todos los conocidos hasta el día.

SAN ROQUE (Jerez Quinado)—Representante en Vitoria, PABLO OZANTA.

Opticos especialistas LARRAMENDI HERRERO, ROS.—Calle Dato 9, Vitoria.—Talleres mecánicos movidos eléctricamente.

Lentes y gafas de todas clases, lups cristales, montura, estuches, accesorio y reparaciones

LEGIA CONEJO

Servicio de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 25, y de Cádiz el 27 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 15, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 26 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Fe de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guay. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampa y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada día, arrancando de Barcelona para Alejandría, Port-Saïd, Suez, Ombay, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángor, Camablanco, Masagrá (escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lugo (facultativas) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Coruña, Lugo, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como en sociedad de dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.